Podmét (Subjekt) — na 26. 3.

Podmét je pritomen jen v tzv dvojélenné véte, je to vyraz s levovalenéni pozici (levovalenéni
doplnéni VF — predikatového slovesa, jemuz je podmét syntakticky nadfazen a vyzaduje

z jeho strany jednosmérnou shodu).

Pojmenovava:

- agens (konatele déje): Petr bézi. Zednik stavi..

- nositele stavu: Petr spi.

- patiens trpného dé&je: Petr byl pochvalen.

- nositele vlastnosti: Petr je vesely.

Zakladnim vyjadienim podmétu je syntaktické substantivum y nominativu, tedy skutecné
podstatné jméno (Eva zpiva) a slova uzitd v jeho platnosti. Jsou to:

1. Adjektiva zastupujici substantiva: Nemocny se uzdravil.

2. Z&mena : Ja jsem to neudélal. Znam clovéka, ktery to umi. Nikdo neni dokonaly.

3. Cislovky: I7i odesli. Oba se vrdtili. Jeden nikdy nevi.

Syntaktickou povahu substantiva nabyvaji také slova neohebna, rtizné tvary ohebnych slov a
ustdlena slovni spojeni. O jejich funkci svédci, ze se mohou spojovat s adjektivnim
piivlastkem: Kazdé pro¢ md své proto. Rozlehlo se hromové hurd. Ceské a md jiny vyznam
nez ruské a. (Podmétem zde tedy neni ptislovce, citoslovce nebo spojka apod., ale
syntaktické substantivum, jehoz platnosti uvedena slova nabyla.)

Za podm¢ét povazujeme i1 substantivum v _genitivu, a to v téchto ptipadech:

1. Genitiv partitivni — slouzi pro oznaceni ¢astenosti (mnozstvi) po slovesech pribyt,
ubyt, napadnout apod: V rece ubylo vody. (transformace véty: V rece ubyla voda.)
Napadlo snéhu. (Napadl snih.)

2. Genitiv zaporovy — je zachovan v ustalenych konstrukcich jako pozistatek starSiho
stavu (17. stol., kdy se po slovesech v zaporu uzival genitiv témét vzdy): Nezbylo po
nem ani stopy. (Nezbyla po ném stopa.) Nebylo tam ani Zivacka. (Nebyl tam ani
Zivdcek.)

3. Numerativ (numerativni genitiv) — stoji zdvazné po zakladnich ¢islovkach od 5 vySe a
po ¢islovkach neurcitych (Prislo pét/nekolik chlapcu.). U takového spojeni substantiva
s Cislovkou bereme za zaklad substantivum, vyraz udavajici kvantitu je ptivlastek
shodny: Ceskou republiku navstivilo mnoho cizincii.

Podmét se vyjadiuje take infinitivem, vyjadiuje se jim d&j, ktery se v ptisudku hodnoti nebo
ztotoziuje s jinym: Odejit by znamenalo zradit. (= Odchod by znamenal zradu.); Uprchnout
nebylo snadné. (= Uték nebyl snadny.)

Funkci podmétu miize mit 1 vedlejSi véta, kterd vyjadiuje podmét véty fidici (hlavni véta pak
podmét nema a predstavuje piisudkovou Cast véty): Je nutné, aby prisel. (transformace: Jeho
prichod je nutny.) Kdo IZe, ten krade. (Lhdr krade.); Mrzi mé, Ze odesel. (Jeho odchod mé
mrzi.).

Podmét miize byt nevyjadieny: Cetli jsme si. (nevyjadieny podmét my)-

Poznamka: V Cestin€ osobni zdjmeno u slovesa zpravidla v neutralnim projevu neuzivame. Jeho uziti
je vzdy motivovano:
- kdyz neni osoba urc¢ena koncovkou piisudkového slovesa: Ja myslel, ze to vis. My o viku a vik
za dvermi.
- pfi zdiraznéni podmétu: Jen ja o nicem nevim. Oni maji dovoleno,u a ty pracujes.
- pfi citovém zabarveni projevu: Poslouchejte, jd vam néco Feknu! (x neutralni: Reknu vam
neco.)
- pfi podmétu nékolikanasobném: Jd ani bratr jsme o tom nevédéli.
- je-li podmét rozvit ptivlastkem: Kde ja nestastna vezmu penize?




